

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA  
EN LA CAPITAL  
EN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3 PTA.  
ANUAL, 4 PTA.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN  
MAÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia.  
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LA LINEA  
los reclamos para la primera plana.  
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 2.ª y 3.ª plana.  
15 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 4.ª plana.  
Remisiones y cuantías menores a precios convencionales.

Año XXXV.—Núm. 15318

Valencia Miércoles 6 de Marzo de 1912

Oficinas: Mañana, 7 y 9

## LA REPÚBLICA CHINA

La dinastía manchú ha dejado de regir los destinos del gran imperio chino. La revolución, obra en este caso de un tirano de aquélla y de la energía de un hombre educado en las democráticas ideas de nuestro continente, ha logrado vencer la caduca pero arraigada fuerza de dominio que la raza manchú ejerció durante siglos sobre el mayor imperio del mundo, manteniéndole en un latente estado de civilización y aislamiento de las modernas ideas con evidente perjuicio de la cultura y bienestar de sus habitantes. Por eso la revolución china no ha tenido la característica de esos movimientos políticos en los que se ventila únicamente una ambición de mando y que origina frecuentes trastornos interiores y echan males en la vida social de los pueblos en los que se producen, sino que se ha distinguido por la necesidad de su acción justificada con la intensidad de su desarrollo y la pronta aceptación por la mayoría del país, dando lugar a uno de los cambios políticos más intensos e insuperados registrados en la vida de las naciones. Y no ha sido un movimiento democrático organizado por sociedades secretas revolucionarias o por oficiales republicanos solamente, sino que en él han intervenido hombres de negocios, comerciantes y banqueros, que contaban con el apoyo moral de las potencias de Europa y América, y con el ardiente deseo del pueblo de luchar por el progreso y la libertad civilizadora. El nuevo gobierno servirá de transición entre la despótica monarquía destronada y la moderna Constitución que ha de regir los destinos de aquel pueblo, que, desde sus primeras demostraciones de libertad, dá a conocer su capacidad para gobernarse. No ha nombrado jefe de la revolución al verdadero y único jefe de la revolución, al destronado de su patria durante veinte años, en los que no cesó de laborar para conducir a las modernas corrientes de civilización, el sabio Dr. Sun Yan Sen, sino al general Yuan Shi Kai, que aunque sospechoso para los unos por su afecto a la destronada monarquía y para los otros por las reformas que introdujo en el ejército y administración en su última etapa de mando, tiene la influencia y prestigio necesarios para liquidar la situación, atenuando la posible anarquía consiguiente a cambio político tan radical, y preparar paulatinamente el país al advenimiento del nuevo poder, logrando al propio tiempo que la figura y prestigio del aclamado jefe no demerzcan en el necesariamente peligroso período de transición. No ha sido, pues, como supone parte de la prensa, una suplantación de poder, vulgarísima acción propia de los movimientos revolucionarios de ambición, sino el resultado de un plan perfectamente meditado, que a hasta hoy responde a cuanto el pueblo chino esperaba del talento, energía y carácter del jefe de la revolución. Sun Yan Sen es un idealista; según él, ninguna ambición personal le ha movido a revolucionar su patria, sino el deseo de modernizarla, de que entrase en el concierto de las naciones cultas, de verla próspera y libre; pero conocedor del estado de cultura de sus compatriotas, no quiere precipitar los acontecimientos; sabe que su pueblo necesita una gran preparación para que las modernas ideas vayan penetrando poco a poco en las conciencias, sin violencias, para que sean aceptadas solo por sus beneficios, labor difícilísima por la extensión del territorio y la heterogeneidad de las razas que lo integran; sabe que hay que renovar toda la administración, remover todos los empleos, desarrollar el amor al ejército, hacer patria; y en el período preparatorio de tan magna obra se captan anticipadas, se anulan prestigios, se olvidan los servicios patrióticos y se desgastan todos cuantos por necesidad, por ambición o por patriotismo se encargan de transformar leyes y costumbres, dejando embriar a las obras de regeneración por la gran ambición de los caudillos que casen en ese primer período, sumiendo a los pueblos que quisieron libertar en el anárquico estado de pueblos libertinos. Sun Yan Sen ha demostrado en esto su deseo de trabajar única y exclusivamente asumiendo el mando del gobierno provisional siendo el hombre indispensable; y cuando en creciente popularidad le obligó a aceptar el poder supremo, encontró a la masa mejor dispuesta a la aceptación de

## La guerra en el Riff

Notas del día  
Melilla 5.—El general Serra sigue en Zújar. La noche ha transcurrido en todas las posiciones sin novedad. El día de hoy fué espléndido. Reina absoluta calma en el campo enemigo. Del avance salieron convoyes para Yazamen, Ishafen y Ras-el-Medua, escoltados en la forma ordinaria. El general López Herrero, con su columna, avanzó en un paseo militar desde el zoco el Had hasta la meseta de Yasqeman, para proteger en el camino de Yazamen un convoy. Se ha celebrado con gran animación el zoco Alvarnal, a cuatro kilómetros al Este de Zújar. Guardan el orden dos compañías de Extremadura y una sección de caballería con el teniente coronel Castel. Siguen las noticias pesimistas sobre los proyectos de la harka, y se adoptan muchas precauciones para castigar drámicamente al enemigo si intentara algo. Del campo enemigo. Anoche se vieron hogueras en el campo enemigo, principalmente en Benibuyagi, produciendo efecto en los numerosos grupos que se dirigen al campamento rebelde del Kert par el zoco de Zebuya. Los benibuyagi pasaron fuera del alcance de los cañones del Harcha. También en Ba-Hermana hay mucho movimiento. En grupos de 50 y 100 pasan por detrás de T. Kermin hacia Zebuya, en donde, según todas las apariencias, se realiza la concentración de los contingentes enemigos. A pesar de estos síntomas alarmantes, no falta quien crea que se atreverá la harka a atacar nuestras posiciones.

## Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de la primera quincena del corriente mes ha hecho Sfejón los siguientes pronósticos: «El jueves 7 habrá centros de perturbación atmosférica en Túnez y en el SO. de Portugal, los cuales ocasionarán algunas lluvias en el SO. y S. de la Península, con vientos de entre NO. y NE. Del 8 al 9 evolucionarán depresiones en África septentrional y en el Mediterráneo, y producirán lluvias, especialmente en la mitad meridional, con vientos de entre NE. y SE. El domingo 10 se apartarán por Túnez las bajas presiones mediterráneas, y se aproximará al NO. de Galicia una depresión que causará algunas lluvias en el NO. de la Península, con vientos de entre SO. y NO. La citada depresión del Atlántico se hallará en las islas Británicas del 11 al 12, y formará un mínimo secundario que pasará por el Cantábrico. Por la acción de estos

## Un libro nuevo sobre extracción de aceites de oliva

La crisis vinícola en España y en el Mediodía de Francia ofrece tan idénticos caracteres, que vamos reproduciendo los mismos hechos en una y otra región. Entró nosotros cada día más creciente la marcha hacia el olivo, sustituyendo los antiguos viñedos o previniendo su segura destrucción. En la zona oliverera de Francia ocurre lo propio, y fruto de ello es la mayor atención que se presta al cultivo del olivo y a la extracción del aceite. De aquí también un mayor espacio dedicado en las revistas profesionales a tan importante cultivo, y las publicaciones en forma de folletos y libros que tienden a esclarecer muchos puntos importantes para los olivereros. De uno de estos libros vamos a ocuparnos, pues aunque está escrito en francés, los idiomas latinos son familiares a muchos agricultores españoles, y seguramente la lectura de este libro ha de serles de utilidad. «La Almazara Moderna» (L' Hállerie moderne) es el reciente libro de los señores Chappelle y Ruby, director el primero y profesor el segundo del Servicio de Olicultura francés. El Sr. Chappelle fué nuestro huésped con motivo de la excursión a Valencia de los miembros del Congreso Internacional de Agricultura celebrado en Madrid, y con este motivo tuvo ocasión de estudiar el estado de nuestras almazaras, así como antes había estudiado las italianas. Es, pues, el libro en cuestión, hijo de personas que conocen a fondo el asunto que tratan, y constituye una de las mejores recomendaciones que de él se puede hacer. Comienza la obra por la recolección de la aceituna, estudiando sucesivamente los diferentes modos de hacerla, los gastos de esta operación, la clasificación de las aceitunas, su transporte y conservación. Tras este corto capítulo se estudian los locales destinados a los molinos aceiteros, el lavado, molido y prensado de la vianda, sin olvidar el estudio de los nuevos procedimientos de extracción del aceite. La parte dedicada a la conservación y filtración del aceite, así como las del aprovechamiento de los residuos, es muy importante, pero la que resume toda la obra, la que ha de servir de verdadera guía al oliverero, es la titulada «Plano de un molino», en la que se estudian diferentes tipos, detallando su construcción, el material que les corresponde, el trabajo que en ellos se hace y la producción que pueden dar. La obra está ilustrada por numerosos grabados, y toda ella es digna de ser leída por aquellos de nuestros agricultores que al cultivo del olivo se dedican. Los Sres. Chappelle y Ruby han hecho una labor útil a la región del olivo con la publicación de la obra que celebramos de reseñar. En la papelería de Vila, plaza de Cajeros, 4, Valencia, podrán los agricultores adquirir, al precio de 5 pesetas, esta interesante y útil obra.

## Noticias militares

Es casi seguro que el lunes próximo llegará a Valencia el Capitán general señor conde del Serrallo. Esta mañana el Capitán general interior Sr. Ximénez de Sandoval, que no se da un punto de descanso, ha estado revisando los reclutas de Administración militar, de caballería y artillería, quedando muy complacido de la altura a que se hallan en la instrucción militar. Ha sido ascendido a capitán el primer teniente del regimiento de caballería de Victoria Eugenia, D. Armando Muro Mir. Se ha concedido a la viuda del segundo teniente D. Peregrina Martínez Hoyos la pensión anual de 4.000 pesetas. Se han hecho cargo de su destino los ayudantes de campo del general de división D. José Cadenas, el comandante de Estado Mayor D. Rafael González Rodríguez y el capitán de caballería D. José Lajara.

## Información municipal

La recaudación de ayer. Por carnes, 3.743'26 pesetas. Por inspección veterinaria, 89'18. Por peaje, 73'90. Total, 3.897'29 pesetas. Se ha reunido la comisión, acordando proponer al Ayuntamiento la concesión de licencias para realizar obras y para instalar motores. Nuevos arbitrios. La comisión de Nuevos arbitrios se ha reunido, dándose cuenta de varios expedientes en tramitación, como asimismo de una solicitud formulada por varios carniceros del radio pidiendo determinadas concesiones. Se acordó estudiarla con detenimiento, para lo cual fueron nombrados ponentes el presidente y el Sr. Taberner. Igualmente se trató de la adquisición de microscopios para las estaciones sanitarias y de la forma de conducir las carnes al sanidero. Pagos. El Alcalde ha hecho hoy los siguientes: Junta de Reformas Sociales, 760 pesetas; material de obras, 163; Escuela de Sordomudos, 1.687'50; Banda Municipal, 1.000; material, 956'75; arbitrio carnes, 50). Una mejora. Accedido a las indicaciones de la Alcaldía, la Compañía del Norte ha comenzado a levantar la vía de la línea de Taragona, en el paso a nivel de la calle de Ruzafa. Ahora solo falta que la mejora se realice hasta el puente, con lo cual se facilitará la urbanización de aquella zona. Los árboles del Cabañal. En el Ayuntamiento se nos ha dicho hoy que para la plantación de árboles se ha seruido un riguroso turno, según el cual corresponden los poblados marítimos a mañana ó pasado. De manera que a más tardar el viernes próximo comenzará la plantación, previa la visita correspondiente que girará el director Sr. Peris. La extracción de materias fecales. El sobrestante municipal, acerca de un asunto que publica un colega, nos advierte que dos modernas carrocerías no pueden funcionar en el Cabañal por el mal estado del piso, originado por las obras del alcantarillado; que el servicio de extracción se verifica durante la noche, y que si de día ha sido visto algún carro, es el del contratista de las obras que lo emplea en ocasiones indispensables para no paralizar las obras. El camino del Grao. El Alcalde accidental Sr. Bauquells ha dado hoy las oportunas órdenes para el arreglo y limpieza del camino del Grao. La vacunación. El Centro de Vacunación y revacunación ambulante se instalará mañana en el poblado de Masarrochos y el viernes en el de Patraix.

## Cámara oficial de Comercio

El resultado, hasta ahora, de la designación de miembros que han de constituir la nueva Cámara oficial de Comercio, es el siguiente: Propuestos por los electores. D. Vicente Mañé Exstors, D. Fabián Romaguera, D. Antonio Lillo, D. José Antonio Noguera Piá, D. César Santomá, don Ramón de Castro Aracho, D. Juan Domingo Carlos, D. Vicente Miquel Chilla, don Atanasio Lleó Sancho, D. Bernardo Gómez Igual, D. Francisco López Montés, D. Lorenzo Dionis Casañas, D. Manuel Galindo, D. Federico Doménech, D. Luis Moscardó, D. Blas Bataller, D. Eugenio Soto, D. Antonio Ocaña, señor presidente de la Sociedad Valenciana de Electricidad y D. Justo Burillo Serón. Nombrados por la propia junta en virtud del art. 37, por no haberse presentado propuesta por los electores en los grupos a que pertenecían: D. Vicente Bonet, D. José Fortis, D. Fe-

## Noticias locales

Le ha sido entregada al presidente de la Audiencia la lápida construida por el arquitecto Sr. García de la Rosa para perpetuar la memoria del digno juez de Sueca D. Jacobo López de Rueda y de sus compañeros asesinados vilmente en Ollera cuando los sucesos de setiembre. Es una hermosa obra de arte la lápida. Recuérdase en ella la gloriosa muerte del Sr. López de Rueda y de sus acompañantes. Es de mármol blanco y lleva una preciosa orla de mármol rojo, que le dá gran relieve y belleza. Las letras son de oro, y sobre el mármol se ven artísticas guirnaldas de este metal. Ha aquí la inscripción que lleva la lápida: «A la memoria del juez de Sueca don Jacobo López de Rueda, que murió trágica y gloriosamente en Ollera el día 18 de setiembre de 1911, asesinado por sus turbas, cuando, en cumplimiento de su deber, se constituyó en dicha población para ejercer la acción que las leyes le encomendaban y restablecer el orden perturbado, sin otro auxilio que el de su autoridad. Llor eterno a tan insigne mártir, para ejemplo de cuantos desempeñan funciones de la justicia, y loor también para los auxiliares que le acompañaban D. Fernando Tomás Pastor y D. Antonio Dolz, que fueron víctimas con él de tan execrable atentado.»

## El camino del Grao

La Junta de Obras del Puerto tenía por descuidada la real orden de Gobernación resolviendo a favor del Ayuntamiento el pleito jurisdiccional de atribuciones sobre los muelles, y ni por un momento se ha preocupado por lo que de aquí el ministerio dimanase, porque es incompetente en la materia y no tiene valor legal alguno lo que allí se determina. Pero a fin de prevenir cualquier sorpresa en el ministerio de Fomento, se comunicó a todas las demás Juntas de Obras de Puertos el conflicto planteado, y ante el referido ministerio se han personado las delegaciones de aquéllas, obteniendo la seguridad de que jamás se consentirá que se vulnere el artículo 21 de la ley de Puertos, y que los municipios tengan más intervención en estos asuntos que el de la representación que en las Juntas de Obras se les concede. El ministerio de Fomento no entablará pues competencia; lo que hará es no consentir que se falte a la ley, y el Ayuntamiento es quien en su caso tendrá que acudir en demanda de que se resuelva la cuestión por la presidencia del Consejo de ministros. Es lo mismo que si se hubiese acordado cobrar arbitrios en los buques; poco le importaría al ministerio de Marina una ni cien reales ordenes de otro departamento; mantendría de hecho su derecho, y nada más. Ahora lo sensible es que haya surgido, quizá por motivos muy distantes de los aparentes, un motivo de disgusto entre Corporaciones tan respetables como el Ayuntamiento y la Junta de Obras, sin que se haya procurado estudiar antes precedentes y antecedentes para no alterar las prácticas legales sobre el uso y jurisdicción en los muelles del puerto.

## FOLLETÍN 14

### LAS HAZAÑAS DE UN AGENTE DE POLICIA

(CONTINUACIÓN)  
Durante unos segundos hubo una escena muda. El señor de Noreff miraba alternativamente a los visitantes confusos y a su mujer asombrada. La desconocida habló. Su voz tenía un timbre grave y unas inflexiones raras. Las silabas sordas de una lengua del Norte salían de como un canto velado. El señor de Noreff contestó algunas palabras en el mismo idioma. Hablaba rápidamente en frases cortadas, como si diera órdenes urgentes. El agente franqueó el entrecejo y decía entre dientes: «Ahora no hablan en alemán. El vizconde, sumido en una especie de sopor, escuchaba vagamente. La señora de Noreff tiene la costumbre de hablar en ruso conmigo, dijo el dueño de la casa con la mayor tranquilidad, pero pedire algunas explicaciones...» «Creo que sería inútil, contestó el jefe de seguridad, quien añadió mentalmente: «Sobre todo, ahora que la has prevenido ya. Debía haber venido conmigo Jotrat, que conoce todas las lenguas.» «Entonces, replicó Noreff, siempre frío y

burlón, los convencéis, por fin, de que no he dado muerte a mi mujer? Antes de contestar, el funcionario de la policía dirigió a su compañero una última mirada interrogadora. El desgraciado Sartilly mudaba de color a cada instante, y gruesas gotas de sudor corrían por su frente. Su aspecto abatido parecía decir claramente: «Me he equivocado.» El jefe creyó inútil preguntarle de nuevo. Desde el regreso imprevisto de la supuesta muerta, se había hecho cargo de la situación. Acostumbrado desde larga fecha a las intrigas complicadas y cosas espinosas, sabía decidirse pronto, y generalmente, el partido que adoptaba era el de no comprometer sus intereses personales. Aquel día no se apartó de su prudencia habitual, y su plan estuvo fijado al instante. Según él, el señor de Noreff debía estar mezclado, de cerca ó de lejos, con la desaparición del señor de Groussillac; pero estaba seguro de que la mujer estaba viva, y de que Sartilly se había equivocado. En semejante situación había que pensar en una retirada honrosa después de haber dado un paso en falso. La detención inmediata no había podido justificarse más por la evidencia. Persistir en aquella grave medida, a pesar de la prueba del error sufrido, hubiera sido asumir una responsabilidad que el juicio funcionario quería evitar. «Caballero, dijo en tono cortés y persuasivo, la institución a que pertenezco acostumbra a obrar demasiado deprisa, pero siempre sabe reparar sus errores. Por indicios que no habíamos tenido tiempo de comprobar, he dado aquí un paso en falso, pero tengo la satisfacción de decirles que, desde este mo-

mento, mi misión ha terminado, y que vamos a retirarnos. Sartilly, que mientras su compañero hablaba observaba al señor de Noreff, creyó sorprender en sus ojos un relámpago de alegría en el momento en que fué pronunciada esta frase tranquilizadora. Sin embargo, si el enigmático personaje había experimentado una emoción, no la dejó traslucir en su contestación fría y altanera. Dirlase que se habían trocado los papeles, y que de acusado, el señor de Noreff se había convertido en acusador: tanto contrastaban su actitud y su lenguaje, con la cara desconcertada de los dos visitantes. El agente dirigió una mirada abrumadora al vizconde. La señora de Noreff salió lentamente de la espesura que la ocultaba a medias, y dio algunos pasos por el invernadero a medida que avanzaba. Sartilly retrocedió involuntariamente, sin poder apartar sus ojos de la aparición. A las más vivas impresiones del momento vienen a veces a mezclarse recuerdos lejanos. Al ver aadar a la extranjera, Edmundo pensó involuntariamente en el relato de Juana, y en aquella mujer vestida de rojo que en otro tiempo pasó cerca de la cuna de su prometida. ¿Por qué en su imaginación evocaba la noche lejana en que murió el viejo marqués de Groussillac y no la última visión de la joven? No había podido decirlo; pero le parecía contemplar la fantasma que había turbado la infancia de su prometida. Quizá existiera alguna secreta coincidencia entre aquella impresión y la observación última. La señora de Noreff era mucho menos joven de lo que había creído en un principio. Sus facciones regulares, su tez de una blancura mate y sus ojos brillantes producían

a alguna distancia una ilusión completa. Pero de cerca, en plena luz, las arrugas casi imperceptibles de la piel, el círculo negro que rodeaba sus ojos, el color de las sienes, demostraban la madurez de una mujer que debió de ser admirable por su hermosura. «Cosa extraña! Le parecía a Edmundo que la desconocida de los Campos Eliseos y de la Opera era la otra, la víctima, la que había visto entre la nieve del bosque de Bolonia, con la cabeza ensangrentada... Ahuyentó esta idea, que le obocebaba como una visión fúnebre, y miró fijamente a la extranjera, que a su vez contemplaba atentamente al vizconde. El parecido era sorprendente, y aunque la edad no era la misma, la señora de Noreff era la viva imagen de la muerta. «¿Quiénes son estos caballeros? preguntó la extranjera hablando en francés y con acento ruso bastante pronunciado. El señor de Noreff se encargó de contestar, procurando no desperdiciar aquella ocasión para dar el golpe de gracia a sus enemigos. «El señor es uno de los jefes de policía, dijo con malévola sonrisa, y el señor, añadió, volviéndose hacia Edmundo, es un hombre de la aristocracia, que hace de policía por pasatiempo. El vizconde levantó la cabeza al oír aquel sarcasmo é iba a replicar, cuando la señora de Noreff preguntó con voz armoniosa: «¿Como se llama el señor? «Mi nombre poco importa! Soy el amigo del marqués de Groussillac, y me creo en el derecho de buscar a sus asesinos. El vizconde lanzó rápidamente estas frases para ocultar su turbación y se dispuso a salir, cuando observó sorprendido la expresión

singular de las facciones de la extranjera. Sus grandes ojos se habían cerrado a medias, su boca se había contraído y su tez, siempre pálida, se había vuelto más pálida aún. «Conoci al marqués Aohemar de Groussillac en mi primer viaje a Francia, dijo, después de un corto silencio, pero ya murió. «Su hijo también ha muerto esta noche, y quiero vengarle, replicó Sartilly, lanzando al señor de Noreff una mirada de desaffo. Era preciso poner fin a esta escena, y el jefe de seguridad se encargó de hacerlo, despidiéndose con una rápida cortesía. La preocupación del vizconde era tan viva, que le siguió maquinalmente, y se encontró en la calle de Varennes sin saber cómo había salido. El coche continuaba esperando, y el cochero dormía en su pesante. El otro carruaje estaba parado a la esquina del desierto boulevard. «Necesito decir una palabra a Jotrat antes de subir—dijo el jefe de seguridad.—Venid conmigo; sé dónde encontrarle. Siguió la pared del patio hasta una callejuela, ó mejor dicho, un pasadizo, que separaba el jardín del señor de Noreff de las cuartas de un hotel vecino. Llegado al ángulo de aquel callejón silbó despacio, y Jotrat salió del pasadizo. Hubiérase dicho que salía de la pared. Llegó con ese paso silencioso y rápido que se aprende en el ejercicio cotidiano de las funciones de policía. «¿No has visto nada? le preguntó el jefe en voz baja. «No, nada. «Entonces es un asunto que no hemos acertado; el ruso nos ha engañado, y no sabemos nunca lo que están haciendo en esa guardia.

El señor Arzobispo de esta diócesis doctor Guisasaola ha sancionado hoy el Sacerdote de la Cofradía de los Santos Juanes...

La Banda Municipal de música de Valencia interpretará mañana, de once a una, en la Glorieta, el siguiente programa: 1.º «El Cabo Novsi», pasodoble...

Decan de Madrid que el ministro de la Gobernación ha firmado un decreto concediendo plaza a todos los opositores aprobados en las últimas oposiciones a telegrafos...

La Congregación Sacramental de la Inmaculada Concepción celebró ayer el aniversario de su fundación, y con este motivo organizó a última hora de la tarde en la Iglesia del Temple colosísima función religiosa...

Natrido coro cantó la Felicitación Sabatina, Magnificat y Te-Deum, y el elocuente canónigo doctor Dr. D. José Vila pronunció sentido discurso...

En la reserva ofició nuestro ilustre señor Arzobispo asistido por los canónigos señores Barbarró, Sirvent y Bibao. Terminada la solemne fiesta religiosa se verificó junta general de congregantes...

En el despacho del señor Gobernador se reunieron esta mañana el señor inspector provincial de Sanidad, el subdelegado de Veterinaria del distrito de Serranos y el alcalde de Burjassot para tratar de los casos de hidrofobia en los perros de dicho pueblo...

En el tren rápido de Alcoy han salido esta tarde el capitán general señor marqués de Polavieja, D. Federico Doménech con su familia, D. José Carruana y don Francisco Reig.

En el correo de Madrid ha llegado hoy el exalcalde de Valencia D. Ernesto Ibáñez Rizo.

Llamamos la atención de quien corresponda acerca de la falta que existe de licencias de caza de cuarta clase en el estanco donde se expiden dichos documentos, con grave perjuicio de los militares que desean adquirirlos.

La alegría y la tristeza son los dos polos de la vida humana: la tristeza sintetiza el hombre enfermo de artrismo, reuma, cólica, gota, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., antes de tomar la Piperazina Dr. Grau; la alegría la experimenta el mismo cuando después de usar remedio tan excelente siente la alegría de vivir por haber recobrado completamente la salud.

Se ha concedido a doña Mercedes y don Julio Hernández, huérfanos, pensión de 1250 pesetas anuales.

Digna de los mayores elogios y merecedora de una justísima recompensa es la conducta del vigilante particular de la calle de Zaragoza, Enrique Reig, cuya honradez está a la misma altura que su desinterés y desprendimiento.

En la noche pasada una señora perdió una valiosa alhaja, y sospechando que debía haberle caído en el trayecto de la plaza de la Reina a la de la Catedral, encargó a dicho vigilante que la buscara; en efecto, dicho vigilante tuvo la fortuna de encontrarla, y en la mañana de hoy la ha puesto en manos de su dueña, negándose en absoluto a recibir cantidad alguna, alegando, con entereza digna de todo encomio, que el cumplimiento del deber para su honrada conciencia no tiene mejor premio que el placer de haberlo cumplido.

Recomendamos tan noble conducta a los superiores de dicho vigilante por su entendido que debe en alguna forma recompensarse oficialmente a Enrique Reig.

Tenemos noticia de que, accediendo a la invitación que le dirigió la sociedad Lo Rat-Perat, vendrá el Sr. Cambó a Valencia a principios del próximo mes de abril, con objeto de dar una conferencia sobre las mancomunidades.

Si la Diputación provincial no pone inconvenientes, la conferencia la dará el señor Cambó en el teatro Principal.

Hoy han fundado en este puerto los buques siguientes: Círculo de Palamós, de tránsito; Cataluña, de Palma, con cargo general.

Han sido despachados: Círculo, para Génova, con fruta; Excelsior, para Rotterdam, con carbón; Cullera, para Ceuta, con vino; Jorge Juan, para Barcelona, con cargo general; Carmen, para Barcelona, de tránsito; Andalucía, para Marsella, de tránsito; Salvora, para Colombres, con provisiones para el faro; Delamora, para Londres, con fruta, y Kowno, para Londres, con idem.

Hemos recibido el número 264 de la Revista Valenciana de Ciencias Médicas, ilustrada publicación profesional que sale a luz en nuestra ciudad bajo la dirección del Dr. Barberá. Los principales trabajos que inserta son los siguientes: «Las pleuresías enquistadas», por el Dr. Pallaró; análisis de la obra Cauditis Química, del profesor Vitoria, por el Dr. Guillén y Marco; «Los cuidados de la boca en las enfermedades generalizadas», por el Dr. García; «Neurología de lord Lister», por Rabana; y «La previsión del tiempo», por el Dr. Iz.

En el correo de Madrid ha llegado hoy el exalcalde de Valencia D. Ernesto Ibáñez Rizo.

En el correo de Madrid ha llegado hoy el exalcalde de Valencia D. Ernesto Ibáñez Rizo.

Llamamos la atención de quien corresponda acerca de la falta que existe de licencias de caza de cuarta clase en el estanco donde se expiden dichos documentos, con grave perjuicio de los militares que desean adquirirlos.

La alegría y la tristeza son los dos polos de la vida humana: la tristeza sintetiza el hombre enfermo de artrismo, reuma, cólica, gota, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., antes de tomar la Piperazina Dr. Grau; la alegría la experimenta el mismo cuando después de usar remedio tan excelente siente la alegría de vivir por haber recobrado completamente la salud.

Se ha concedido a doña Mercedes y don Julio Hernández, huérfanos, pensión de 1250 pesetas anuales.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En Catalinas, a las nueve misa solemne con sermón por el P. Jesús Villaverde, en honor de Santo Tomás de Aquino. En el Patriarca, a las nueve y cuarto misa solemne con exposición y música, ofrecimiento de ramos, Horas canónicas y reserva; por la tarde a las tres exposición, víperas y completas con música y reserva.

Sucesos

La desgracia de hoy.—Esta mañana se dirige a nuestra ciudad por el camino viejo de Torrente un ladrador de Picaña, de 26 años, casado, guiando un carro, que se cruzó con un ginete. El caballo de éste se encabritó, dando una coz en la cabeza al ladrador de Picaña, que se llama Daniel Segura Alemany. Dos compañeros suyos que iban en el mismo carro trasladaron el herido al Hospital provincial, donde el médico de guardia le apreció una herida gravísima en la cabeza y cara y aguda conmoción cerebral.

El juzgado de guardia se ha constituido en el santo establecimiento, instruyendo las correspondientes diligencias sumariadas.

Robos.—De la estación de Benignánim han sido robados un saco de harina y dos fardos de tejidos de 92 y 45 kilos, respectivamente.

Los ladrones no han sido habidos. En Canals ha sido asaltado un corral, llevándose los rateros cuatro gallinas.

Amenazas.—Un sujeto llamado Miguel Domenech Estrada (s) Mora sorprendió en la calle del Progreso, de Tous, el vigilante nocturno de dicho pueblo Miguel Carbó Estarlich, y poniéndole un estoque en el pecho le exigió la entrega de la pistola.

Atemorizado Carbó le entregó el arma, y luego dio cuenta del hecho a la Guardia civil, que buscó y detuvo a Mora, ocupándole una navaja de grandes dimensiones y la pistola robada.

Detenido.—Por la inspección de Vigilancia del Grao ha sido detenido Manuel Gómez, natural de Cádiz, sujeto de malos antecedentes, siendo puesto a disposición del Gobernador.

Tribunales

Robo frustrado.—El vecino de Bétera Ramón Fuster Torrant penetró el pasado año en casa de un compañero suyo, y al tiempo de apoderarse de 125 pesetas que había sobre una mesa, fue sorprendido y denunciado a las autoridades, que le procesaron, compareciendo hoy ante el Jefe de Liria.

Este le ha condenado a 125 pesetas de multa, después de oír al letrado defensor D. Julián Fornies y al fiscal D. Vicente Berzal. Contra un juez.—La Sala segunda ha

dejado para sentencia la causa seguida contra Salvador Camps España por descauto a un juez por medio de la prensa. La defensa ha estado a cargo de D. Enrique García.

Partida interrumpida.—En la taberna denominada de Mundo, situada en el camino de Plassent, se hallaban el 24 de octubre del pasado año varios individuos jugando una partida de tute, cuando acertó a pasar por allí Miguel Clemente Pérez con una soberbia merluza, y con objeto de hacerse se introdujo en el establecimiento, produciendo su presencia un escándalo mayúsculo, que terminó con el reparto equitativo de golpes y estacazos.

El curda, que llevaba una botella de safranin para limpiar una lámpara, según dice, comenzó a sacudir la botella entre los reunidos, que recogieron en la cara el rocío de aquel líquido, resultando uno de ellos, llamado Ricardo Lloréns Lieó, con quemaduras de alguna consideración.

El procesado ha manifestado en el acto del juicio que no tuvo intención de ocasionar daño alguno a los lesionados, y a pesar de ello el fiscal D. Camilo Robert, atendiendo al resultado de las pruebas, ha mantenido su acusación, pidiendo para aquél la pena de ocho meses y un día de prisión.

El letrado defensor D. Joaquín Uguet ha interesado en su informe se rebaje el castigo a dos meses y un día de arresto.

Apelación.—Se ha visto una de ciento auto denegatorio de procesamiento, dictado por el juez del distrito de Serranos, y ha informado D. Vicente Guastavino.

Sala de lo civil.—Ha continuado a vista del pleito, cuyas partes defendían los letrados D. Carlos Testor y D. Francisco Poquet.

Movimiento de población

De ayer a hoy: Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y una hembra. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: María Martínez Bordes, de un año; José Rius Verdguer, de 63; Mariano Gisbert Rosales, de 51.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: Un varón y 3 hembras. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Pedro Jiménez Gómez, de 9 meses; Francisco Ribes Martí, de 71 años.

Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón y una hembra. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Vicente Andrés Chirona, de 70 años; Vicenta Rodríguez Pau, de 78.

Distrito del Mar.—Nacimientos: Una hembra. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Fernando Vafó Ortiz, de 13 años. Total: Nacimientos, 10; matrimonios, 0; defunciones, 8.

Teatros y artistas

PRINCIPAL.—La segunda representación de La princesa del dólar constituyó un nuevo éxito para los artistas de la compañía de ópera, que realiza una labor artística de lo más completo.

Anoche fué un trabajo admirable el que hicieron, distinguiéndose la señora Patrizi, señorita Razzoli y los Sres. Granieri y Marchetti.

El domingo termina su campaña tan buena compañía, por tener adquiridos compromisos con otra empresa.

PRINCESA.—Esta noche se celebra en este favorecido teatro el beneficio del simpático y estudianto primer actor cómico de la compañía Pepe Fortes.

La función promete ser un éxito, dado el número de localidades vendidas. El sábado, probablemente se pondrá en escena la tragedia El fin de la tiranía, de la que tenemos las mejores referencias.

ÁPOLO.—La despedida hecha a la simpática tiple Adela Taberner tuvo carácter de homenaje espontáneo, sincero y cariñoso.

Hubo flores, palomas, versos; Adela, conmovida, habló, diciendo se llevaba de Valencia un grato recuerdo, y el público le dispuso nueva ovación y más pruebas de afecto.

La espléndida tiple embarcará mañana en nuestro puerto en el Cadés con rumbo a Buenos Aires, en unión de su esposo el tenor Rafael Gil, y desearnos a ambos muchos triunfos en América y el gusto de tenerlos entre nosotros nuevamente.

ESLAVA.—Las tres obras del culto escritor D. Enrique López Marín, estrenadas anoche en este teatro, fueron un éxito para su autor, siendo muy aplaudidas por parte del numeroso público que llenaba dicho teatro.

En la interpretación se distinguieron notablemente las señoritas Xifra, Martínez (C. y M.) y Almarche, señoras Alarcón y Galván y Sres. Colom, Ceballos, Carmona, Huelva, Alcalde, Sorret, Carbó, Estévez, Arizo y Ratis.

Las regatas de Alicante

A mediados del corriente mes se celebrarán en Alicante las regatas a vela y remo, organizadas por el Real Club de Regatas de aquel puerto.

El programa de las regatas es el siguiente: Primer día: 14 marzo.—Regata Nacional para yates de siete metros, de construcción nacional. Copa del Mediterráneo. (Primera prueba.) Primer premio: Copa de la Liga Marítima y 700 pesetas. Segundo premio: 300 pesetas.

Regata internacional para yates de la Sonderklasse. Premio: Copa de sir Thomas Linton y 500 pesetas. Segundo día: 16 marzo.—Regata nacional para yates de 6, 7, 8 y 10 metros de la fórmula internacional y sus asimilados de las antiguas fórmulas.

En esta regata se correrá en conjunto la Copa de honor de S. M. la reina doña Victoria Eugenia. Serie de 10 metros. Primer premio: Copa de S. A. A. R. D. Carlos y doña Luisa y 700 pesetas. Segundo premio: 450 pesetas. Serie de 8 metros. Primer premio: Copa de S. M. la reina doña María Cristina y 600 pesetas. Segundo premio, 400 pesetas. Serie de 7 metros. Primer premio: Copa de S. A. R. la infanta doña Isabel y 500 pesetas. Segundo premio, 350 pesetas.

Serie de 6 metros. Primer premio: Copa de S. A. A. R. D. Fernando y doña María Teresa y 400 pesetas. Segundo premio, 250 pesetas. Tercer día: 17 marzo.—Regata Nacional para yates de la clase limitada (Sonderklasse) de construcción nacional. Premio: Copa de D. Francisco Alborola Canteras y 450 pesetas. Copa del Mediterráneo. (Segunda prueba.)

Cuarto día: 18 marzo.—Regatas de conjunto para todos los yates que no hayan obtenido premio en las regatas anteriores. Primer premio: Copa de D. José Canalejas y 200 pesetas. Segundo premio: 200 pesetas. Quinto día: 19 marzo.—Regata Nacional.

EL SEÑOR Don Juan Vicente Pardo que falleció el día 11 de mayo de 1911 R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos asistieran a alguno de dichos actos religiosos, a lo que quedarán reconocidos.

Cosecheros y tratantes en vinos ENOFENOL para la conservación de los vinos.—No contiene sustancias extrañas.—Permitido por las leyes vigentes y con análisis de garantía. Catálogos y consulta gratis.—Fábrica de productos enológicos R. Cantero, Pintor Sorolla, 32, Valencia Sucursales: MADRID, Huertas, 9

NERVIOS La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdidas de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTHELAN. Venta farmacia Bertran, plaza Junqueras, 2, Barcelona.—Dr. Guerguier de G. Contat y C.ª, plaza Mercado, número 72, Valencia.

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor; San Roque y San Saturnino, mártires. Misa y oficio de Santo Tomás; rito doble, color blanco y conmemoración de la Feria quinta. I. P. de los cinco altares. CUARENTA HORAS.—Principian en la Iglesia del Santo Hospital; se desayuna a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Espíritu Santo. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan del Hospital.

Avisos de Corporaciones Electro-Hidráulica del Turia.—Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a Junta general ordinaria que tendrá lugar a las cuatro de la tarde, el día 23 de los corrientes, en la casa social, calle del Triunfo de Caballeros, núm. 20. Con arreglo a lo que prescriben los estatutos, para poder tomar parte en las deliberaciones y acuerdos de la Junta, será necesario haber depositado a dicho fin, hasta el día 23 de los corrientes, en las oficinas de la Sociedad, por lo menos diez acciones; pudiendo recoger los depositantes en los cinco días siguientes la correspondiente papeleta de asistencia. Para facilitar ésta a los señores accionistas residentes fuera de la capital, podrán éstos depositar con la debida anticipación sus respectivos títulos en un Banco o establecimiento análogo de la localidad en que residan, presentando hasta el día 23 en las oficinas de esta Sociedad, los resguardos de los depósitos que se les admitirán en lugar de los títulos depositados para los efectos de la Junta. Valencia 6 de marzo de 1912.—Por acuerdo del Consejo de Administración: el Secretario, José Barberá Ferrer.

Sección de espectáculos Funciones para hoy TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 9.—7.ª de abono.—Estreno de la ópera Una novena d'antano. TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 8:30. Beneficio del primer actor cómico José Fortes, Juan José y El papa del regimiento. TEATRO ÁPOLO.—Por la noche a las 8:45. Oligantes y cabezudos y La vida alegre. ESCLAVA.—Por la tarde a las 6. Las viudas alegres (tres actos).—Por la noche a las 9:45. La muñequita sabia, Compañía y Marido modelo.

Funciones para mañana TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 9.—8.ª de abono.—El Conte di Lussemburgo. (Última vez). TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 8:30. Función popular, La libertad caída y La reina joven. TEATRO ÁPOLO.—Por la noche a las 8. Debut de la tiple cómica Amparito Mollá, Bohemios, Los granujas y El cabo primero. ESCLAVA.—Por la tarde a las 6. Arriado molinos. (Pido la palabra...). La de los ojos de cielo.—Por la noche a las 9:45. Las viudas alegres (tres actos).

TOROS Y TOREROS En Lima.—El domingo se celebró en la plaza de Lima una corrida, lidiándose tres toros de Olea y tres de Astin, que fueron buenos. Segurita y Oñoncio, al decir del cablegrama, estuvieron superiores en todas sus faenas. Jaqueta.—Se encuentra restablecido de una congestión pulmonar que ha sufrido en Madrid el aplaudido diestro Jaqueta.

Mapa-Muga Itinerario del Reino de Valencia, necesario a los viajeros, comerciantes y turistas. De venta en librerías Maragat, Ortega y Fernández Almela.

Resguardos de Ultramar Los pago en el acto. Menor descuento que cualquier otra Agencia. Plaza de Mosen Milla, 1, entresuelo.

Atención Se vende grande y sólido edificio propio para industria o almacenes, situado a la entrada del camino nuevo de Burjassot, 44. También hay máquina y caldera de vapor; para más detalles calle Muro Santa, 19, principal de sustró a siete tarde.

Todos los días Pichones del Real Tiro, a 0'70 uno. Pescados y mariscos de Oruña, baracismos y gran surtido en cuantos géneros abraza el ramo. Casa Jarque, Sangre, 12

Restaurant Oriente SAN VICENTE, 34 = MENÚ PARA MAÑANA = ALMUERZO 2'50 ptas. COMIDA.—3 ptas. Entremeses variados.—Consommé fideu.—Pechugas de gallina a la flamenco.—Fiambre ó conchas gratinadas.—Aceitunas salteadas.—Gordero a la broche.—Ensalada del tiempo.—Plan-Postres variados.

Olivos á la venta Los hay de uno, dos y tres años, de las clases siguientes: Blanquetas, Manzanilla ó Villalonga, Serranas, Rúndas, Borríol y Canet. Dará razón en Valencia, Francisco Cortés, Náquera, 4, en la casa de Zapateros. En Alifan del Patriarcado, Tomás Páiz, Caballeros, 19, ó Tejaros, Modesto Dominguez.

# En el Real Tiro de Pichón

**Nuevos tiradores**  
Hoy han llegado, tomando parte en la tirada del Campeonato Valencia, los señores Fuster y Burés.

**Tiro de pichón**  
Ha empezado a la una y media, y se han repartido el premio los Sres. Ibáñez y Mustieles.

**Campeonato de Valencia**  
Esta prueba todos los años produce verdadera expectación. La concurrencia ha sido más numerosa que en días anteriores, asistiendo muchas señoras.

Se han inscrito los Sres. Fuster (de Barcelona), Verdeguer, conde de San Román, conde de los Villeros, duque de Tarancón, conde de Barés (de Barcelona), Massana, Ibáñez (D. J.), Santonja, Carri (D. M.), Sarsister (D. J.), Girona (D. I. y D. J.), Contell, Mustieles, Lagaria, Martínez, Domingo y Carlos. En el primer pichón han hecho cero los Sres. Verdeguer, Ibáñez, Massana, Sres. Fuster, Girona (D. L.), Contell, Mustieles, Girona (D. L.), Contell, Mustieles, Girona (D. L.) y Domingo.

En el siguiente han errado el tiro los señores Verdeguer, San Román, Burés, Girona (D. L.), Contell, Mustieles, Lagaria y rona (D. L.), Contell, Mustieles, Lagaria y rona (D. L.).

En el tercer pichón se les ha apuntado a los Sres. Fuster, conde de San Román, conde de Tarancón, Ibáñez, Burés, Massana, Contell (que queda excluido por tener ya tres ceros) y Martínez.

En el cuarto pichón se les va al pájaro a los Sres. Fuster, Burés, Massana y Lagaria, que quedan excluidos, y a los señores conde de los Villeros, Sarzo, Girona (don conde de los Villeros), Sarzo y Girona (don J. y D. L.) y Domingo, a quienes se les apunta cero.

En el pichón siguiente quedan excluidos los Sres. Girona (D. J.) y Mustieles y se les apunta segundo cero a los señores conde de San Román, Santonja, Sarzo y Martínez.

En el penúltimo se les excluyen los señores Ibáñez, Girona (D. L.) y Domingo, y hacen segundo cero los señores duque de Tarancón y Carlos.

En el séptimo quedan fuera de concurso los Sres. San Román, Santonja y Sarzo.

El único tirador que va sin cero ha sido el Sr. Sistor.

Para mañana quedan, reuniendo los datos expuestos, solo siete tiradores, a no ser que por hacer tres ceros éstos igualen con los ya excluidos como autoriza el reglamento del concurso.

Terminada la prueba del campeonato, se verificará la tirada de obsequios a las señoras, ofrecidos por la junta directiva.

ma el Sr. Burgos Mazo, a la sazón director general de Obras públicas, en la que se declara que pudo haber error en la resolución dictada por el Sr. Allendesalazar, pero jamás deshonora. Esto ni lo dije yo ni puede pensarlo nunca.

Yo me he limitado a la lectura de la nota de un director de Obras públicas y de un informe del Consejo de Estado.

El Sr. Allendesalazar: Pues declare su señoría lesiva mi resolución.

El Sr. Gasset: Ya digo que no entro a examinarla. Puede ésta ser muy justa. Si citó el caso fue únicamente para demostrar que puede cometerse un error.

El Sr. Allendesalazar rectifica y declara que ya está bien demostrado lo ocurrido en la cuestión de las carreteras. Considera el Gobierno insuficiente el plan de 7.000 kilómetros, y pretende ampliarlo a 10.000. Para hacer esto, los medios legales son bien conocidos y no los que se han empleado.

Respecto de la nota del Sr. Burgos Mazo, calificando de anormal e inhumana la tramitación de un expediente, dice que no puede en manera alguna referirse a él, que no había sido ministro todavía, y por lo tanto, no tuvo en el asunto intervención ninguna.

Estas calificaciones del Sr. Burgos se refieren a ministros anteriores, al propio señor Canalejas, que ordenó la paralización que sufrió el expediente dicho.

Excita nuevamente al jefe del Gobierno para que recomiende a los ministros que actúan como tales ministros de la Corona, procediendo contra los que delinquieron, si entienden que hay alguno en este caso.

Pide también al Sr. Canalejas que exprese su criterio sobre la proposición incidental presentada, confiando que si ayer se declaró del lado de la prerrogativa de la otra Cámara, también se expresará en ésta en el mismo sentido.

Le contesta el Sr. Canalejas. Declara, en cuanto al expediente aludido, que desea que se imprima íntegro, como se ha pedido.

Entiende que el Sr. Allendesalazar ha ido demasiado lejos en sus suspiraciones. Ni en ésta ni en la otra Cámara, ha podido nadie dudar por un momento de la honorabilidad de S. S.

Explica su intervención en el expediente de la línea del ferrocarril. «Dos veces—dice—intervino en él: en 1888 y en 1912. La primera fue para aprobar el proyecto y la segunda para aprobar el pliego de condiciones para la subasta. Fuera de esto, en nada más he intervenido.»

Respecto de los demás asuntos a debate y que abarca la proposición, declara lo siguiente:

El plan de carreteras abarca 7.000 kilómetros, ni un solo metro más. Si el Gobierno se excediera de aquella cifra sería una verdadera exorbitación y caso bastante para residencial.

En cuanto a lo de las prerrogativas de las Cámaras la reconoce en absoluto.

«El ministro de Fomento reclamó unos documentos para corregir errores materiales por medio de una real orden, pero éstos no tienen carácter preceptivo.

Respecto al examen previo de las carreteras concedidas, afirma que él, antes de dárseles a los señores representantes del país, recomendó al ministro de Fomento que tuviese especial cuidado, pues quería que hasta los centímetros y milímetros de carretera fueran debidamente estudiados.

Insiste en que del banco azul no ha salido ni puede salir ningún agravio, y que lo desautorizaba si hubiera salido. Excita a que se empleen temperamentos de concordia, y termina su discurso con tonos muy conciliadores.

Interviene el marqués de Aguilera de Campó, como presidente del Consejo de Estado que firmó el informe relativo al expediente, y dice que él—el orador—es el único que vive de los que redactaron el dicho informe.

Declara que el Sr. Allendesalazar pudo muy bien separarse del dictamen, puesto que no se trata más que de un cuerpo consultivo.

El Sr. Montero Ríos declara, respecto del incidente de la retirada de documentos, que no sabe más que se leyeron dos reales órdenes. Manifiesta respecto del otro extremo de la cuestión, que su criterio es el de defender los derechos de la Cámara.

«En lo sucesivo no saldrá del Senado ningún documento, sino es por acuerdo de la misma Cámara.»

El Sr. Allendesalazar se da por satisfecho con las manifestaciones del presidente del Senado, y retira su proposición, aunque hace constar que algún día ha faltado, por cuanto los documentos fueron retirados de la Cámara.

El Sr. Canalejas rechaza esta acusación, oponiéndose a que se deje ningún rastro de censura.

Defiende el Sr. Gasset al empleado de Fomento que recogió los documentos en cuestión, y se da por terminada la discusión, levantándose la sesión segundamente.

# Agencia Mencheta

**MADRID 6.**  
**En la alta Cámara**

El Sr. Gasset contestó en la sesión de ayer al Sr. Allendesalazar, afirmando que la retirada de documentos de las Cámaras se ha hecho muchas veces y con las mismas formalidades que ahora.

«Cuando el expediente venga a la Cámara veréis que todo ha sido legal. No había interés privativo alguno al político de ningún género en retirar esos documentos, en los que se habían cometido errores de poca importancia.»

No hay proporción entre esto y los tonos apocalípticos empleados por el Sr. Allendesalazar.

«Legítima defensa, puesto que se me acusa por mi gestión, hablé del expediente del ferrocarril de Puertollano a Córdoba, que estimo que el Sr. Allendesalazar no estudió con bastante detenimiento. No ha traído S. S. las pruebas que anunciaba para mantener sus acusaciones, porque es cierto que un empleado del ministerio de Fomento trajo a la Cámara cierta comisión especialísima...»

El Sr. Allendesalazar: Pero sería para con toda la Cámara, no para con la Mesa solamente.

Signe el Sr. Gasset en el uso de la palabra, y refiriéndose al expediente del ferrocarril de Puertollano, lee una nota que fir-

**El presidente del Congreso**  
Terminada la sesión del Congreso, los periodistas rodearon al conde de Romanones, interrogándole sobre el contenido del rumor que presentaba al Sr. Gasset como ministro dimisionario y la noticia de que el Gabinete iba a celebrar Consejo.

«No creo—dijo el presidente de la Cámara popular—en la dimisión del Sr. Gasset. Tampoco creo que se celebre un Consejo, por cuanto hoy habrá el preliminar del que el jueves presidirá el rey. En el día de hoy se podrá tramitar lo que hubiere.»

Las impresiones en el Congreso, referidas al debate habido en la Alta Cámara, eran muy pesimistas para el Sr. Gasset.

En el Senado, a última hora, se reunió el presidente de la Cámara y el del Congreso, mientras en el despacho de ministros del Congreso, quedaba en conferencia el resto del Gobierno. El Sr. Canalejas llegó poco después, celebrándose un Consejo llido.

Al salir dijo el jefe que hoy se celebraría Consejo de ministros y que en la reunión celebrada no había ocurrido nada de particular.

**El ministro de la Gobernación**  
El Sr. Barroso nos ha confirmado esta noche las noticias que he comunicado respecto a la reunión de ministros negando carácter de Consejo, que, según afirmó el Sr. Gasset, se marchó sin saber siquiera la convocatoria para hoy.

«Dican los ministeriales que esta vez nada ocurrirá de crisis, y otros afirman que esto se debe a que el Sr. Gasset no vive dentro de la realidad, pues que se le hacen ver como triunfos aquellos que son fracasos. Pero de todos modos esto no puede durar mucho tiempo.»

El Sr. Barroso añadió que el Consejo de hoy será preparatorio del que presidirá el rey.

Tanto el Sr. Canalejas como el Sr. Barroso y los demás ministros afirmaban al salir del Senado que nada pasaría y que la tempestad quedaba reducida a un vaso de agua.

**MADRID 6, 15-15.**  
**Los comisionados valencianos**

Esta mañana, en el rápido, han salido para esa el Alcalde, el secretario y el contador de fondos municipales.

Han sido despedidos en la estación por los Sres. Peris Mencheta, Benlloch (don José), Puchol y algunos otros.

El Sr. Bermejo regresa satisfecho de los éxitos que al parecer ha conseguido, así como de las atenciones de que ha sido objeto por parte de los ministros, funcionarios y representantes en Cortes de la región valenciana.

Los éxitos justifican plenamente el viaje.

**Consejo de ministros**  
Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio a las once de la mañana.

En él se han tratado muchas cuestiones importantes, cambiándose impresiones respecto a los debates parlamentarios.

El ministro de Estado ha dado cuenta de los trabajos de la comisión mixta.

Lo de Larache tiene muchísima menos importancia de la que se le ha atribuido.

El ministro está al habla con Mr. Poincaré, quien ha ofrecido una fórmula de avenencia.

Las impresiones son buenas.

No es cierto que el coronel Sr. Fernández Silvestre se opusiera al desembarco del material de telégrafos que intentaban realizar los franceses por encargo del sultán.

Lo único que hizo fue advertir que hallándose pendientes las negociaciones entre Francia y España, no podía autorizar el desembarco sin un acuerdo de ambos Gobiernos.

Luego se trató de la huelga de los carboneros ingleses y de los acuerdos adoptados para evitar que el conflicto repercuta en España.

Hace unos días se telegrafió a los delegados de los distritos mineros, encargándoles forzasen la producción.

Algunos de estos delegados han contestado que para ello necesitan aumentar el número de obreros y los vagones destinados al acarreo de mineral.

Se ha indicado a los obreros faltos de trabajo de otras regiones que se les facilitará los medios de trasladarse a Asturias, proporcionándose allí ocupación en las minas.

También se ha pedido a las empresas ferroviarias que aumenten los vagones destinados al transporte de mineral.

Mañana celebrarán una reunión importantísima los representantes de las empresas navieras, ferroviarias, mineras, eléctricas, el alcalde, los directores generales, los ministros de Marina, Fomento y Gobernación y otros, con el fin de procurar los medios para evitar que estalle en Madrid la huelga forzosa, como consecuencia de la falta de carbón.

Esta reunión será presidida por el señor Canalejas.

El ministro de Instrucción dió cuenta del estudio que había hecho de las peticiones de la comisión vasco-navarra, referentes a la autonomía de las respectivas diputaciones, al nombramiento de maestros, etc., y quedaron autorizados los Sres. Canalejas y Gimeno para entrevistarse con los comisionados y resolver lo que proceda.

Se aprobó el cange de una cruz de Beneficencia.

El ministro de Fomento dió cuenta del plan de carreteras reformado con el informe del jefe del negociado correspondiente.

El ministro de la Guerra sometió a la aprobación del Consejo el expediente de arriendo de un edificio para Hospital militar en Vigo y el del indulto del reo Sarristá.

**De Guerra**  
La firma de hoy ha sido la siguiente:  
Cese del general de brigada D. Pedro Trenas en el cargo de jefe de Estado Mayor de la séptima región y pase a la escala de reserva.

Nombrando para sustituirle al ídem don Ramón Domingo Iborra, jefe de Estado Mayor de la octava región.

Disponiendo que el intendente D. Angel Escobar cese en la Intendencia de la cuarta región y pase a la escala de reserva.

Nombrando en comisión para este cargo a D. José Sárraga, que servía la Intendencia de la primera región con el mismo carácter.

Nombrando intendente de la primera región a D. Norberto Viqueira, vocal de la Junta inspectora de los establecimientos de industrias militares.

Ascendiendo a intendente de división a D. Manuel Fabregat.

Concediendo los mandos de los regimien-

tos de Taxidrt y Villarrobledo a los coronales Sres. Amparias y Calomino.

Idem del escuadrón de cazadores de Mallorca al teniente coronel D. Jaime Olesa.

Destinando al regimiento de Manresa y a la zona de Lugo a los coronales señores Amado (D. M.) y Nido, respectivamente.

Concediendo la cruz de María Cristina al capitán de caballería D. José Barbata.

**De Marina**  
Aprobando el reglamento de contramaestres de puerto.

Ascendiendo a guarda almacén de primera al de segunda D. Manuel Lombardero.

Anunciando para el 30 de abril próximo un concurso para la adquisición de un edificio en Chamartín destinado a Colegio de Huérfanos.

**Gasset satisfecho**  
El Sr. Gasset, a la salida del Consejo de ministros, conversó con los periodistas, mostrándose muy satisfecho.

«Ya han visto ustedes—ha dicho—que me defendí como gato panza arriba.»

**MADRID 6, 16-15.**  
**La jura de la bandera**

Es inexacto que se verifique el próximo domingo la jura de la bandera por los reclutas recientemente incorporados a filas. Probablemente dicho acto se celebrará el día 24 del actual.

**Los enfermos**  
El Sr. Cobian mejora.

El teniente coronel D. Agustín Laque sigue en el mismo estado de gravedad.

**La "Gaceta"**  
Inserta una real orden modificando el artículo 23 de las Ordenanzas de farmacia en consonancia con las disposiciones dictadas para su aplicación, en el sentido de que sólo las viudas, hijas o hijos menores del causahabiente, pueden continuar al frente de las farmacias, con el correspondiente regente.

Dejando sin efecto las circulares de setiembre y octubre últimos, respecto a las precedencias de los puertos de Serbia.

**De Ferrol**  
En el Astillero ha sido botada al agua la máquina flotante, construida por la Sociedad Española.

Presenciaron la operación el comisario régulo y el personal técnico.

Dentro de un mes estará en condiciones de prestar servicio y quedará fundada al lado del acorazado España, para el montaje de la artillería gruesa.

La máquina puede elevar pesos de 100 toneladas.

**De Santander**  
Abandonaron el trabajo otros 700 obreros mineros.

El gerente de la mina no acepta sus proposiciones.

Llamará mañana al trabajo y si los obreros no acuden adoptará la resolución que estime conveniente.

**De San Sebastián**  
En Orre rieron tres jóvenes y los tres resultaron heridos.

Uno dió un mordisco a otro, arrancándole el pabellón de la oreja.

**Noticia confirmada**  
Se ha confirmado el rumor, circulado ayer, del propósito del ministro de Fomento de entablar competencia en la resolución del de Gobernación sobre el Peso público en el puerto de Valencia.

**Elementos extraños**  
El Gobierno tiene noticias de haber llegado a España elementos extraños con objeto de promover agitación en los obreros mineros.

**Congreso**  
A las 3:55 abre la sesión el señor conde de Romanones.

En el banco azul se hallan los Sres. Canalejas, Barroso, Pidal y Gasset.

El Sr. Espada habla para contestar a la alocución que le dirigió ayer el ministro de Fomento referente a su intervención en el expediente del ferrocarril de Puertollano.

Lamenta la desconsideración del señor Gasset al haberle hallándose ausente de la Cámara.

Explica su intervención en el expediente como director general de Obras públicas que era entonces.

Rechaza la intención del Sr. Gasset, que al aludirle quiso deslizar una acusación de supuesta inmoralidad.

Declara que tiene en más estima el haber servido a las órdenes del Sr. Allendesalazar que el haber sido director general de Obras públicas.

(Bien en los conservadores.)

El Sr. Gasset rectifica.

Declara que en sus manifestaciones de ayer no quiso molestar a los Sres. Allendesalazar y España.

Únicamente quiso demostrar que habían cometido un error en un expediente, como él puede haberlo cometido, sin que haya motivo por ello para tacharle de inmoralidad.

Quiso demostrar también que esta clase de errores en los expedientes son facilísimos, sin que por ello padezca la honorabilidad del que los padece.

Lee el informe del Sr. Burgos en el expediente del ferrocarril de Puerto Llano, contrario a la devolución de la fianza al concesionario.

Lee también el informe del Consejo de Estado declarando que el concesionario no tenía derecho a la devolución de la fianza.

Niega, por último, que la concesión fuese hecha con carácter provisional.

El Sr. Espada rectifica, diciendo: «¿Por qué no hizo ayer S. S. estas salvadedas?»

El Sr. Canalejas declara la honorabilidad de los Sres. Allendesalazar y España.

Se ocupa de los trámites que siguió el expediente, diciendo: «Llegó al ministerio de Fomento, y allí iba guardándose para todo ministro nuevo como plato de difícil digestión.» (Rumores)

El Sr. Villanueva pide la palabra. (Más rumores)

Continúa el Sr. Canalejas manifestando que no hubo inmoralidad.

«Se trata sólo de una cuestión de apreciación legal, con la salvedad de honorabilidad y respetos para personas y partidos.»

(Aplausos en la mayoría.)

Rectifica brevemente el Sr. Gasset.

Rectifica también el Sr. Sánchez Guerra.

Censura que la otra tarde aludiese el señor Gasset al Sr. Allendesalazar no estando en guardia y si siquiera en la Cámara.

Ayer, en el Senado, me aludió a mí, que tampoco estaba en guardia ni en la Cámara.

«Hoy estoy aquí en guardia y dispuesto a decir todo lo que debo.»

Vuelve a ocuparse del plan de carreteras y analiza una carta que publica hoy El Imparcial, y en la cual los firmantes funcionarios de Fomento, declaran que el Sr. Barcalá estaba autorizado por el presidente Sr. Aguilera para firmar los expedientes en su ausencia.

«Estaba ausente el Sr. Aguilera la noche del famoso sábado? ¡No! ¿Y por qué no figura mi firma al pie del dicho expediente?»

Recuerda que el Sr. Canalejas condenó el expediente, y que accediendo a la petición del Sr. Rodríguez Sampedro ofreció publicarlo íntegro en el Diario de Sesiones.

«No se ha hecho, ¿por qué? ¿Cómo se llama éste?»

Yo apelo a los caballeros que se juzgan esta conducta.»

(Grandes rumores en la mayoría.)

El Sr. Sánchez Guerra: Tengo derecho para decir eso y para decir otras muchas cosas y tendréis que oírme.

Si el señor ministro de Fomento sigue procediendo de esa manera, los conservadores no podremos considerarlo como baligerante. (Rumores.)

Continúa la sesión.

**Senado**  
Preside el Sr. Montero Ríos.

En el banco azul toman asiento los señores Gimeno y García Prieto.

El Sr. Allendesalazar pide la palabra para manifestar que en el Diario de Sesiones aparece una comunicación del funcionario de Fomento Sr. Aguilera, de lo cual protesta.

Dice que aparece también una contranota del ministro.

El Sr. Montero Ríos declara que el Diario de Sesiones se redacta sin intervención de la presidencia por imposibilidad material y únicamente se consignán las rectificaciones que interesan los senadores.

Ofrece enterarse para imponer el debido correctivo.

El Sr. Díaz Moreu estraña la protesta del Sr. Allendesalazar.

Dice que los documentos aludidos fueron leídos por el ministro, y forzosamente tenían que figurar en el Diario de Sesiones.

Continúa la sesión.

**Extranjero**  
**Los carboneros ingleses**  
Londres.—De todas partes del reino recibense noticias de nuevos cierres de fábricas y nuevas suspensiones de trabajos. Comienzan a resentirse las comunicaciones marítimas.

El número de obreros sin trabajo por la carencia de carbón asciende a 2.700.000.

El número de trenes suprimidos ascien de hoy a 2.600.

**Desde Barcelona**  
**BARCELONA 6, 17-10**  
**La secuestradora**

Se ha presentado al juzgado una cuñada de la secuestradora, afirmando que la niña Angellita es hija suya.

Le dijeron que había nacido muerta.

La secuestradora se apoderó de otro hijo suyo.

Al reclamárselo a Enriqueta negó ésta que la criaturita estuviera en su poder.

Intervino la policía y el niño fue entregado a su madre.

Algunos vecinos de la calle de Poniente han declarado que algunas noches oían ruidos misteriosos en la casa de la secuestradora mezclados con llanto de niño.

**El vapor "Diana,"**  
Ha llegado al puerto el vapor Diana, remolcado por el vaporcito San José. Aquí reparará averías.

**Los curtidores**  
Se generaliza la huelga de curtidores.

**Notas de Bolsa**  
**Utilización de valores**  
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 6 del actual.

**FONDOS PUBLICOS**  
Deuda perpétua al 4 por 100 int. 84-90 p. id. cant. pag. 85-60, 86-25 y 86-35 o. Deuda amort. al 5 por 100: id. cant. pag. 101-00, 101-10, 101-25 y 101-30 o. Obligaciones provinciales. Puertos: id. id. Cárceles, A: id. id. Cárceles, B: Titulos amortizables de la Diputación: OBLIGACIONES Sociedad Valenciana de Tranvías, sin impuesto a la amortización:

**Cambio oficial de hoy**  
Paris.—Cheque de banco, 7-85 8 días vista, comercial: 6-80 a 7-30. Londres.—Cheque de banco, 7-22. 8 días vista, comercial: 26-96 a 27-10.

**Telegramas Bursátiles**  
Según el Boletín del Colegio de Corredores Barcelona 6-16  
Deuda perpétua al 4 por 100 interior. . . . . 84-80  
Banco Hispano-Colonial (acciones). . . . . 00 00  
F.C. del Norte de España (acciones). . . . . 95-85  
F.C. Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones) 84-15  
F.C. de Orense (acciones). . . . . 20-50  
Cambios st. Paris, a la vista. . . . . 7-50  
Cambios st. Londres, a la vista. . . . . 27-22  
Paris: 4 por 100 exterior. . . . . 95-27

**Cotización oficial**  
Madrid 6, 16-19.  
4 por 100 interior fin mes. . . . . 84-75  
4 por 100 interior. . . . . 84-80  
4 por 100 interior fin próximo. . . . . 00 00  
Amortizable 5 por 100. . . . . 100-95  
Amortizable (nuevo). . . . . 92-90  
Banco de España. . . . . 449-00  
Tabacaleras. . . . . 280 00  
Cambio Paris. . . . . 7 75  
Cambio Londres. . . . . 00 00

**4 por 100 exterior. . . . . 95-25**  
Azucareras: 49-00, 00-00, 81-00.  
Cédulas hipotecarias. . . . . 477-00  
Río de la Plata. . . . . 108-00

**Sección amena**  
Entre amigos:  
—¿Ha notado qué corto de vista es don Pedro?  
—Sí.  
—Me han dicho que usa gafas para dormir.  
—¿Para qué?  
—Para conocer a la gente que ve en sueños.

**La mamá:**  
—Este año no has querido, hijo mío, darme el gusto de ganar el primer premio.  
—No, mamá; este año he querido tuviese ese gusto la mamá de otro niño.

**CHARADA**  
—Al marido de la cuarta, que dicen es brabucón, le han nombrado *primadito* de una vasta posesión.  
—¿Es ese mozo arrogante que habla de mala manera y asegura que ha nacido a orillas del *dos-tercer*?  
—El mismo, y decía ayer, según me dijo la Pa'ro: «al que le encuentre cazando, si se resiste, lo mato».  
—Me alegro que me lo digas; pero te pido probar que ese *us-segunda* de todo, jamás me podrá asustar.

**Solución a la anterior: Ocupaciones.**

Imp. de José Guix, Alfanz, 7 y 9, Valencia



**Restos de Gripe**

ENTRE aquellos que han tenido la gripe este invierno, hay muchos que todavía no están restablecidos. Si se les pregunta acerca de su estado de salud, contestan: "desde que he tenido la gripe nunca he vuelto a encontrarme bien." Aun experimentan sudores profusos, persistente debilidad de las piernas, digestiones lentas y penosas, pereza de los intestinos, astenia del pulso, palpitaciones del corazón y a veces síncope. Además quedan a merced de recaídas y de complicaciones, gravísimas todas.

Recomendamos a todos estos enfermos las Píldoras Pink que les liberrarán de semejantes restos de gripe. Al enriquecer la sangre, al tonificar el sistema nervioso, las Píldoras Pink purifican el organismo desembarazándole de cuantos gérmenes nocivos aun contiene; de esta manera las Píldoras Pink activarán la convalecencia.

**PÍLDORAS PINK**

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

